

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Белоусова Андрея Владимировича  
«Формирование и развитие международных производственно-сбытовых цепочек в  
государствах-членах Евразийского экономического союза»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.14 – мировая экономика

В настоящее время ряд западных стран проводят жесткую санкционную политику в отношении Республики Беларусь и Российской Федерации. Противостоять данной стратегии позволяет объединение наших стран на производственно-технологической основе. Одним из таких объединений выступает Евразийский экономический союз, базис которого составляет Союзное государство Беларуси и России. Экономическая практика развития показывает, что в рамках данного союза государствам удастся заместить выпадающие производства по импорту и рынки сбыта стран-санкционеров, и успешно развивать свои национальные экономики. Так, темп прироста валового внутреннего продукта в Беларуси за три квартала 2023 года составил около 2,8%, несмотря на все применяемые санкции. Формирование эффективных производственно-сбытовых цепочек в системе кооперации ЕАЭС станет локомотивом экономики государств-членов, особенно в период санкционной политики. В данной связи тема диссертации представляется крайне актуальной.

Автором развиты теоретико-методологические основы формирования и развития международных производственно-сбытовых цепочек. Предложена авторская трактовка понятия таких цепочек, выявлены предпосылки и особенности их функционирования, обоснована классификация методологических подходов к анализу функционирования данных цепочек и определены наиболее эффективные методики оценки деятельности отраслей экономики в рамках таких цепочек.

В работе проведен комплексный анализ факторов и эффективности участия стран мира в международных производственно-сбытовых цепочках. В результате факторного анализа выявлены закономерности участия стран в международных производственно-сбытовых цепочках. Адаптированная автором методика кластерного анализа, позволила установить модельные группы стран в международной производственно-сбытовой кооперации. Применение методики индекса сравнительных преимуществ дало возможность автору определить отрасли экономик государств-участников ЕАЭС, которые в разной степени интегрированы в международные производственно-сбытовые цепочки.

Несомненной научной новизной и практической значимостью обладает разработанная Белоусовым А.В. методика оценки потенциала развития производственно-сбытовых цепочек в государствах-членах ЕАЭС. В ее основу положены показатели добавленной стоимости экспорта со стороны спроса и предложения. Заслуживает внимания авторская методика определения перспективных секторов экономики для включения в международные производственно-сбытовые цепочки. На основе апробации данной методики автором рекомендованы конкретные производства, с целью построения эффективных кооперационных связей в ЕАЭС.

Актуальным является комплекс практических рекомендаций, сформулированных автором, который включает методы экономического регулирования и развития институтов и инфраструктуры, что представляет собой концептуальную модель и алгоритм развития международных производственно-сбытовых цепочек государств-членов ЕАЭС.

В качестве пожелания следует отметить, что работа, по нашему мнению, выиграла бы, если бы содержала оценку роста экспортного потенциала государств-членов Евразийского экономического союза при внедрении авторских разработок. Тем не менее, данное обстоятельство не снижает значимости диссертационного исследования.

Таким образом, судя по автореферату, диссертация Белоусова А.В. «Формирование и развитие международных производственно-сбытовых цепочек в



